

元旦凌晨,孩子们的姜茶甜在“天使”心头

昨天凌晨4点,天才蒙蒙亮,汇金广场上却已人声鼎沸,500个孩子、400多位家长志愿者、170余辆后勤保障车,为了一个约定,从锡城各角落聚到一起。从2018年开始到2020年,昨天已是“一杯姜茶·温暖锡城”关爱环卫工人大型公益活动的第三届了。



严寒不敌孩子们高涨的热情

虽然气温冻得大家瑟瑟发抖,但孩子们热情高涨。简短的集合仪式后,大家迅速找到自己队伍所在的保障车,迫不及待地开始了送姜茶活动。保障车缓缓行驶,渐渐的,一个个身穿荧光服的身影出现在了大家视线中。深沉的夜色、萧瑟的寒冬……虽然还不到5点,环卫工人们却大多已完成了当日工作量的一半了。

“环卫工叔叔起得好早”,看到在夜色中辛勤工作的环卫工人,孩子们的瞌睡虫立刻被赶跑了,纷纷下车,向环卫工人跑去……“叔叔,您尝尝,这是我熬的姜茶,第一

次下厨,可能姜放多了,您凑合着喝”,说着,一个小朋友递给环卫工人一杯姜茶。“叔叔,叔叔,祝您新年快乐,我们去擦那边的果壳箱了”,说着,小组里其他几个小朋友拿出抹布,认真擦起了路旁的果壳箱。

果壳箱保洁是本次无锡市“一杯姜茶”暖冬行动新增的活动项目,目的是为了孩子们切身感受环卫工人的不易,为环卫工人做一件力所能及的小事。天很黑,只有些许的灯光;风很冷,孩子们的鼻子冻得通红。即便如此,小朋友们的神情却愈发认真起来。



“感觉很温暖,这是之前没遇到过的”



5点20分左右,正在文翰路上做清扫工作的汪碧秀收到了三位小朋友给她送来的姜茶,开心地喝了起来。捧着保温杯,她感叹到,已做环卫工作十七年了,习惯了每天凌晨四点多就到岗上班,这次收到小朋友们送来的姜茶,感觉非常温暖,“这是之前没遇到过的”。

“爷爷,新年快乐!”5点40分左右,69号队伍的三位小朋友遇到了路上第二位环卫工人蔡阳军,他正在十字路口用火钳捡拾垃圾。听到孩子们的祝福,蔡师傅停下工作和他们打招呼。得知孩子们亲手煮了

姜汤送来,他很高兴。从小朋友手中接过保温杯,立即打开杯盖喝了一口。喝完之后他说“真甜”。蔡师傅已从事环卫工作十一年了,平时也是凌晨4点多就要到道路上清扫。遇上落叶季,凌晨3点多就要开始工作。“之前收到过早饭,是粥、馒头之类的。姜茶很好喝,感觉很温暖”,他笑着说道。

昨天清晨,类似的情景不仅发生在这个环卫点上,还发生在更多的街道、发生在无锡这座温暖的城市许多角落……

“希望通过活动更好地服务社会”

“刚参加工作,老教师就向我推荐了这个活动。但是第一年没啥经验,第二年没时间错过了,所以想着第三年一定要来参加”,无锡市天一第三实验小学的潘老师是活动的志愿者之一,她分配到的主要任务是后勤保障工作,包括对物资的分配。此次她和学校的8位老师带着七八名小朋友来参加,其中分配到送姜茶任务的老师会陪着学生们去送姜茶。她表示,希望通过这次活动更好地服务社会。

冯明明是第三年带着儿子来参加活动了,作为江南影像俱乐部的成员,他和其他15位摄影师为活动提供免费的摄影服务,帮助记录下小朋友们的活动过程。“从第一届到现在都提供了公益拍摄。第一次发起

时就觉得非常有意义,我儿子也连续参加了三年,他今年8岁。”冯明明回忆,第一次参加活动时,儿子才6岁,当时因为起床很早,孩子第一反应就是环卫工人很辛苦。孩子感受到这一点之后,每次遇到路边有人乱扔垃圾,就会上前劝说他人不要乱扔垃圾。第二届活动时,孩子还帮忙清扫了街道。

“女儿太兴奋了,凌晨两点多就起床了。”帅耀华一家三口3点多就到达了位于汇金广场的活动集合点。帅耀华是负责开车的志愿者,妻子是负责后勤安排的志愿者,他俩10岁的女儿则跟着队伍一起送姜茶、擦果壳箱。“活动可以让孩子体会到环卫工人工作的辛苦,这样她才会意识到平时要注意爱护环境。”

播下阳光的种子,让生命充满爱的底色

据了解,本次的服务线路共有114条,服务对象则是511位默默奉献的环卫工人。参与本次暖冬行动的有来自无锡80所学校的500名孩子、400多位家长志愿者、后勤保障车170余辆。活动还得到了无锡环卫部门和社会各界的支持。活动中送给环卫工人的511个保温杯就是由华夏保险无锡分公司赠送的,无锡市天一第三实验小学的老师们也积极参与,担任了志愿者。活动开始后,志愿者们以活动的两个集合点梁溪汇金广场、滨湖万达广场为中心,分散到梁溪区和滨湖区的大街小巷。

“我们希望通过这样的活动,让孩子们更加爱护环境、学会关爱他人、懂得感恩社

会。”活动组织方范贝青少年成长中心的负责人蔡卫芳介绍,送给环卫工人的姜茶都是孩子们在父母指导下亲手熬制的,材料有姜丝、红枣、枸杞;保温杯是爱心企业捐赠的,代表着储藏爱的温度,让爱长存。

为培养孩子社交能力、团队协作能力,活动把每个孩子及其家长拆分在不同的组,分别组建新的团队。所有人分为两批,一批专门负责送姜茶,另一批则在送姜茶的同时,将解放环路内沿线的果壳箱擦拭干净。“第一届,我们只送姜茶,到了第二年增加了孩子们帮助清扫马路的环节,但实践后发现清扫的扫把对孩子来说难以操作,所以今年改为了擦拭果壳箱”,蔡卫芳解释道。

参与者和服务的环卫工人数量每年都在增加

蔡卫芳表示,3年来,每年的参与人数、服务的环卫工人数量、路线数量都在增加。“第一年组织活动时,只有50人。还担心时间太早,孩子们会不会起不来。后来发现是我们想多了。很多孩子因为要参加活动凌晨两三点就起床了,没有一点不乐意。”

帅耀华告诉记者,他女儿很喜欢参加公益活动,去年参加了“一杯姜茶”活动后,就变得对公益类活动较为关注。市民张元敏的孩子也参加了此次活动,张元敏认为活动能让儿子了解环卫工人的辛苦,也对自己拥有的美好生活更为珍惜。“儿子可兴奋了,早上三点就喊我们起床了。”

正在汇金广场前马路边

擦拭果壳箱的杨金晶来自苏州木渎实验小学。为参加此次活动,前天晚上就和父母一起来到了无锡。“两个月前妈妈就和我说有这个活动了,今天主要负责擦果壳箱。姜茶我也熬了,由别的小朋友负责送”,擦着果壳箱的她向记者介绍了自己熬制姜茶的方法:先用热水泡红枣,然后清洗干净,再把生姜也洗干净,一起放在锅里煮,煮好后将红糖放入姜茶。

连元街小学四年级学生胡学清是第二次来参加“一杯姜茶”活动,她表示,参加活动可以和小朋友聊天,还可以送温暖给环卫工人,感觉特别好,父母很支持。(晚报记者张颖/文 禾一、朱浩/摄)